

聚焦十四届全国人大常委会第十二次会议

国有企业资产总额371.9万亿元、国有资本权益总额102万亿元……
国有资产公布最新“家底”

国务院关于2023年度国有资产管理情况的综合报告5日提请十四届全国人大常委会第十二次会议审议,国有资产公布最新“家底”。

报告公布了截至2023年底各类国有资产的总体情况:国有企业资产总额371.9万亿元、国有资本权益总额102万亿元;国有金融资本权益总额30.6万亿元,对应金融企业资产总额445.1万亿元;行政事业性国有资产总额64.2万亿元、净资产51.4万亿元;国有土地总面积52371.4万公顷,全年水资源总量25782.5亿立方米。

除了公布国有资产“家底”情况,

截至2023年:

- ▶ 国有企业资产总额371.9万亿元、国有资本权益总额102万亿元
- ▶ 国有金融资本权益总额30.6万亿元,对应金融企业资产总额445.1万亿元
- ▶ 行政事业性国有资产总额64.2万亿元、净资产51.4万亿元
- ▶ 国有土地总面积52371.4万公顷,全年水资源总量25782.5亿立方米

报告也呈现了资产管理和改革的新动向。优化国有资本布局,完善国有金融资本管理制度体系,提高资产使用效益,不断优化国土空间格局……国有资产管理工作和体制改革取得新进展新成效。

报告称,下一步,将持续深化国有企业改革,提高国有金融资本服务保障能力,提升行政事业性国有资产管理水平,完善国有自然资源资产管理制度体系,不断完善国有资产报告制度。

关键词:防沙治沙

党的十八大以来
我国沙化土地面积
净减少6500万亩

国务院关于防沙治沙工作情况的报告5日提请全国人大常委会会议审议。报告显示,党的十八大以来,我国53%的可治理沙化土地得到有效治理,沙化土地面积净减少6500万亩,呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势。

报告介绍,持续组织实施“三北”防护林体系建设、退耕还林还草、京津风沙源治理、沙化土地封禁保护修复等一批重点工程,科学保护沙化土地5.38亿亩,有效治理沙化土地1.18亿亩,“三北”工程区森林覆盖率由12.41%提高到13.84%,61%的水土流失面积得到有效控制,黄河流域植被覆盖“绿线”向西移动300公里。近10年北方地区春季严重沙尘天气次数明显减少。

我国强化科技创新,科技治沙水平不断提升。坚持以水定绿,新疆、甘肃、内蒙古等干旱区推广应用滴灌节水造林技术,较传统的浇灌节约用水近70%。选用推广耐干旱、耐瘠薄、抗风沙的树种草种,科学配置林草植被。科学推广宁夏中卫沙坡头、甘肃民勤、内蒙古磴口、新疆柯柯牙、河北塞罕坝等治理模式。加快防沙治沙机械化、智能化发展,压沙固沙机械、灌木平茬机械、无人机飞播等得到广泛应用。

报告还显示,坚持治沙和致富相结合,沙区经济社会发展取得新成效。各地坚持生态建设产业化、产业发展生态化,利用沙区独特资源,适度发展中药材、优质牧草、经济林果、沙漠旅游等产业,实现生态改善和经济发展相得益彰。黄土高原、燕山山地、新疆绿洲等地形成了一批林果、瓜果、木本油料等生产基地,年产干鲜果品4800万吨,占全国总产量的25%,重点地区林果收入占农民纯收入一半以上。

本组稿件均据新华社

执法检查报告建议
从五方面加强社会保险法实施

关键词:社会保险

5日,全国人大常委会执法检查组关于检查社会保险法实施情况的报告提请十四届全国人大常委会第十二次会议审议。报告在肯定社会保险法实施成效基础上,建议从五方面推进新时代社会保险工作。

报告介绍,我国已建成世界上规模最大的社会保障体系,保障水平不断提升。2012年至2023年,企业退休人员

月人均养老金由1686元提高到3162元,城乡居民月人均养老金由82元提高到214元,失业保险金由707元提高到1814元,工伤保险月人均伤残津贴由1864元提高到4051元。职工医保住院政策内报销比例达80%以上,居民医保住院政策内报销比例达70%。

报告认为,依法推进新时代社会保险工作,是进一步保障和改善民生、促进全体人民共同富裕的客观需要,是推动经济社会高质量发展、维护社

会大局和谐稳定的必然要求。报告就下一步加强社会保险法实施提出五方面建议,具体包括:稳步提高社保覆盖面和保障水平,推动社会保险可持续发展;进一步加强顶层设计,不断完善社会保险制度;坚持便民规范高效,不断提高社会保险管理能力和服务水平;切实管好用好社会保险基金,不断提高基金安全和运营水平;进一步完善社会保险法律体系,持续提高社保工作法治化水平。

“双一流”建设高校人才自主培养能力显著增强

关键词:人才自主培养

受国务院委托,教育部部长怀进鹏5日向十四届全国人大常委会第十二次会议作建设中国特色、世界一流的大学和优势学科工作情况的报告。报告显示,2016年以来,“双一流”建设高校培养了全国超过50%的硕士和80%的博士,承担了90%以上的国家急需高层次人才培养专项任务,人才自主培养能力显著增强。

2015年10月,国务院印发《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》,正式启动“双一流”建设工作。综合高校办学条件、学科水平等情况,有关部门确定首轮140所“双一流”建设高校和465个“双一流”

建设学科。第二轮聚焦服务国家重大战略需求,在基础学科等国家急需领域加强布局,新增7所建设高校、41个建设学科。

布局建设288个基础学科拔尖学生培养基地、14个数理化生国家高层次人才培养中心、16个学科交叉中心,布局32所高校建设国家卓越工程师学院……报告中的一组数据,展现“双一流”建设过程中,我国不断打造学科建设和人才培养高地。

此外,建设高校承担30所全国重点马克思主义学院建设任务,牵头建设29个教育部哲学社会科学实验室和首批国际组织、国别区域、国际传播三类联合研究院,建设近90%的教育部人文社会科学重点研究基地,繁荣中国哲

学社会科学主力军作用更加凸显。

报告指出,若干高校和学科逐步进入世界一流前列,一批高校和学科逐步进入世界一流行列,中国特色、世界一流大学方阵加速形成,更好地满足了人民群众对接受优质高等教育的美好期待,整体提升了中国高等教育的国际影响力、竞争力和话语权。

针对下一步工作考虑,怀进鹏表示,将在坚持党的全面领导、自主科学确定“双一流”标准、构建高质量拔尖创新人才自主培养体系、建设高素质专业化教师队伍、打造支撑高水平科技自立自强的战略力量、创新国际交流合作机制、改革组织管理体系、提升资源配置和财务治理水平等方面推进“双一流”建设。

广聚青年人才 打造“青春之城”

——成都青年发展型城市建设试点成效显现

近3年引进青年人才超169万人,打造1699个青年之家、166万青年志愿者积极参与社会治理……作为全国青年发展型城市建设试点城市,成都正着力打造“青春之城”,让城市对青年更友好,让青年在城市更有为。

近日,在收到成都一家大型企业的面试通知后,来自江西的大学毕业生罗玉麒便在网上预约了成都市锦江区青年人才驿站的免费住房。“没想到人才驿站这么方便,离地铁口非常近,环境也很好,各种设施一应俱全,驿站大堂的电子屏还可以实时查询招聘信息和出行路线,真是非常方便。”罗玉麒说。

为了方便毕业生来成都实习、就业,成都市已在全市范围内建成33个青年人才驿站,覆盖所有县市区,为毕业生提供最长30天的免费住宿及就业培训等服务,目前已服务青年大学生11.2万余人次。

2022年,成都获批全国青年发展型城市建设试点;2023年,成都市委、市政府印发《成都市青年发展型城市建设试点实施方案(2022—2024年)》,明确98项重点工作,从发展环境、生活环境两个维度,推动“城市对青年更友好,青年在城市更有为”。建设青年发展型城市作为重点工作也连续两年写入成都市政府工作报告。

试点以来,成都的“适青化”程度不断提升——构建了“人才驿站”免费短住、“保障住房”低费长租、“人才公寓”减费购置的人才安居体系,筹集保障性租赁住房超20.7万套、人才公寓9.9万套;在城市建设中打造一批“金角银边”青年场景,并以1699个青年之家为阵地开展青年活动超3万场;构建社区工作网络,引导166万名青年志愿者参与社会治理,3万余名“小青椒”参与大运会、世园会志愿服务。

在一系列措施推动下,近3年成都市引进青年人才超169万人,2023年吸引50余万名青年人才来蓉就业参保。

目前,全市14岁至35岁的青年人口近690万人,占常住人口近三分之一。

记者从成都市委人才工作领导小组办公室了解到,为了让青年在城市更有为,成都市聚焦人才培养引进,大力实施“蓉漂计划”“蓉城英才计划”,充分激活青年人才的创新创造活力。完善人才评价体系,在全国率先实施职称评价与企业人才评价开放融通试点,首批93名企业人才获评高级工程师职称。同时,创新推出农业职业经理人培育制度,培育持证农业职业经理人3.2万余人,“80后”“90后”人数占三成左右,进一步推进城乡人才融合,助力乡村振兴。

据新华社